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STADT 

BAD SCHWARTAU 

 
 

Niederschrift 

Sitzung des Ausschusses für Bauwesen und Stadtplanung 
 
Sitzungstermin: Donnerstag, 12.09.2024 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende: 18:55 Uhr 

Ort, Raum: Sitzungssaal 1. OG, Zi.-Nr. 106, Rathaus, Markt 15, 23611 Bad 
Schwartau 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Andreas Marks Ausschussvorsitz  
 
Mitglieder 
Günter Alpert Ausschussmitglied  
Dr. Jens-Uwe Hagenah Ausschussmitglied  
Dr. Stefan Nehlsen Ausschussmitglied  
Paul Scheel Ausschussmitglied  
York Schün Ausschussmitglied  
Karen Schwerdtfeger Ausschussmitglied  
Frank Biller Ausschussmitglied Vertretung für: Valentin Simon 
Wolf-Rüdiger Traß stellv. Ausschussvorsitz  
Heide Plücker Ausschussmitglied Vertretung für das ausgeschiedene 

Mitglied Welsch 
Torben Suhr Ausschussmitglied  
 
Verwaltung 
Dr. Akbar Nassery Verwaltung  
Bernhard Schmidt Verwaltung  
Susanne von Zydowitz Verwaltung  
Dr. Katrin Engeln Bürgermeisterin  
 
Protokollführung 
Tim Hohaus Protokollführung  
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Valentin Simon Ausschussmitglied Entschuldigt 
 
 
Ferner anwesend: Stadtverordnete: Hr. Dr. Podella, Hr. Zacharias, Hr. Dyck, Hr. Golik, Fr. 
Schlicht, Hr. Laue, Verwatlung: Hr. Schmidt, Fr. von Zydowitz Umweltbeirat: Hr. Janzen, Hr. 
Meisterjahn Verwaltung: Bernhard Schmidt, Anja Brandes, Susanne von Zydowitz Presse: 
Manuel Büchner, Lübecker Nachrichten 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung der Sitzung sowie Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 

 

2 Feststellung der Tagesordnung 
 

 

3 Einwohnerfragestunde 
 

 

4 Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 03.06.2024 
 

 

5 Einwendungen der Stadt Bad Schwartau gegen die ausgelegte 
Planung des Bauvorhabens "Aus- und Neubau Schienenanbindung der 
Festen Fehmarnbeltquerung Hamburg - Lübeck - Puttgarden 
(Hinterlandanbindung FBQ)" im Planfeststellungsabschnitt Lübeck 
 

20/0354 

6 Anfragen, Mitteilungen 
 

 

 
 
 
Protokoll 
 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung der Sitzung sowie Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit  

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass form- und fristgerecht geladen wur-
de und Beschlussfähigkeit bei Anwesenheit von 11 Ausschussmitgliedern gegeben ist. 
Vor Eintritt in die Tagesordnung verliest der Vorsitzende den Text über die Einführung für 
bürgerliche Mitglieder und verpflichtet anschließend Herrn Frank Biller per Handschlag und 
führt ihn in die Tätigkeit als bürgerliches Mitglied ein. 
 
 
 
 
 

2 Feststellung der Tagesordnung  
Der Vorsitzende teilt mit, dass diese Sitzung keinen nichtöffentlichen Teil beinhaltet. Die 
nichtöffentlichen Punkte sind von der Tagesordnung zu streichen. 
Der Vorsitzende erkundigt sich, ob es Dringlichkeitsanträge oder Änderungsanträge zur Ta-
gesordnung gibt bzw. ob Tagesordnungspunkte unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu bera-
ten und zu beschließen sind. 
Es liegen keine weiteren Anträge und Einwendungen gegen die Tagesordnung vor. 
Der Vorsitzende lässt über die geänderte Tagesordnung abstimmen.   
Vor Eintritt in die Tagesordnung lässt Herr Marks darüber abstimmen, ob im Rahmen dieser 
Sitzung nach § 16 Abs. 2 GO zu den einzelnen TOPs Sachverständige gehört oder Fragen 
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beantwortet werden können. 
Und dass nach § 14 Abs. 6  GeschO Einwohnerinnen und Einwohner der Stadt, die von 
Maßnahmen oder Planungen betroffen sind angehört werden können. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Name Zustimmung Ablehnung Enthaltung Anwesende 
CDU 5   5 
SPD 3   3 
Bündnis 90/Die Grünen 2   2 
WBS 1   1 
Summe 11   11 
angenommen 

 
 
 
 

3 Einwohnerfragestunde  
Es liegen keine schriftlich eingereichten Fragen vor. Es werden keine weiteren Fragen ge-
stellt. 
 
 
 
 
 
 

4 Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 03.06.2024  
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. Sie gilt somit als genehmigt. 
 
 
 
 
 
 

5 Einwendungen der Stadt Bad Schwartau gegen die ausgelegte Planung 
des Bauvorhabens "Aus- und Neubau Schienenanbindung der Festen 
Fehmarnbeltquerung Hamburg - Lübeck - Puttgarden 
(Hinterlandanbindung FBQ)" im Planfeststellungsabschnitt Lübeck 

20/0354 

Zunächst eröffnen Herr Marks und Frau Dr. Engeln den Tagesordnungspunkt mit einer 
kurzen Erläuterung zur Sachlage. 
 
Herr Janzen stößt eine Diskussion an, die Umweltbelange seien in der so vorgeschlagenen 
Textform zu wenig berücksichtigt. Herr Schmidt weist auf die Beschlüsse des sogenannten 
„Deutschlandtakts“ hin und argumentiert, dass nach Rücksprache mit Herrn Dr. iur. Storost 
nicht mit Zugzahlen argumentiert werden solle, um das eigentliche sehr starke Argument 
nicht zu verwässern. 
 
Herr Alpert regt an, dass die Einwendung als Stellungnahme als Träger öffentlicher Belange 
gekennzeichnet werden soll. Über dies soll später als Änderung abgestimmt werden. 
 
Herr Marks stößt an, dass der Vorlage das entsprechende Aktenzeichen hinzugefügt werden 
soll. 
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Der Ausschuss fasst daraufhin folgenden Beschluss: 
Der Ausschuss beschließt zuständigkeitshalber, die in der Anlage formulierten kommunalen 
Einwendungen einschließlich der oben aufgeführten Ergänzungen gegen die für den 
Planfeststellungsabschnitt Lübeck (PFA Lübeck) aufgestellte und ausgelegte Fachplanung 
der DB InfraGO gemäß  § 18a AEG i.V.m. § 73 Abs. 4 Satz 1 VwVfG, § 21 Abs. 2 und 5 
UVPG,  geltend zu machen. 
Abstimmungsergebnis: 
 

Name Zustimmung Ablehnung Enthaltung Anwesende 
CDU 5   5 
SPD 3   3 
Bündnis 90/Die Grünen 2   2 
WBS 1   1 
Summe 11   11 
angenommen 

 
 
 
 

6 Anfragen, Mitteilungen  
Frau Dr. Engeln teilt mit, dass am Dienstag dem 24.09.2024 eine Delegation des Verkehrs-
ausschusses des Königreichs Dänemark die Stadt Bad Schwartau besucht. 
 
 
 
 
 
 
Vorsitz:  Protokollführung: 

 
   
Andreas Marks  Tim Hohaus 
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